

# 瓜灯璀璨耀平湖 共富路上当典范

## 2022中国·平湖西瓜灯文化节开启城市新蝶变

陆浩强 胡佳英 李雨婷 居丹荔

今年是平湖市高质量发展勇当共同富裕新崛起典范的奋进之年。以“共富路上·勇当典范”为主题的2022中国·平湖西瓜灯文化节如期而至，20余项经贸类、群众性和特色性文化活动在5天的时间里集中上演，平湖市民从中感受到了浓浓的“平湖味”“新时代味”。



西瓜灯文化节

### 提质提效向未来

今年3月，平湖市召开双招双引“五百行动”推进会，全面部署了以“百个项目定向招商、百家企业二次招商、百万楼宇特色招商、百家机构合作招商、百名博士集中招引”为主要内容的双招双引“五百行动”，重申了招商引资“一号工程”的地位。

双招双引“五百行动”实施半年之后，今年西瓜灯文化节投资贸易洽谈会收获颇丰：共签约40个重大投资项目，总投资215亿元。其中外资项目14个，总投资6.25亿美元，占签约项目总投资的20.4%；内资项目26个，总投资171.2亿元，占签约项目总投资的79.6%。

内外资招引齐头并进，处处展现着平湖高质量发展的强大动能。从14个外资项目看，其中日韩、欧美发达国家项目12个，总投资5.95亿美元，占外资总额的95.2%。从26个内资项目看，来自长三角区域投资项目20个，总投资147.6亿元，占内资总额的86.2%，其中来自上海投资项目10个，总投资48.7亿元，占内资总额的28.5%。

40个重大投资项目签约落地，涵盖数字经济、先进制造、新材料等领域，其中还包括世界500强、外资超亿美元等“大好高”项目，为平湖推动经济稳健提质注入了强大力量。

重大项目是经济稳定增长的“压舱



2022平湖西瓜灯文化节开幕式暨经贸洽谈会现场

石”。从今年第一个工作日举行“大抓项目”出征仪式，到年中部署开展项目推进百日攻坚行动，大抓项目、抓大项目始终是平湖增加固定资产投资、增强发展后劲的“最优解”。

举行重大项目集中开工、竣工、投产活动，是每年西瓜灯文化节的一项传统保留节目。今年西瓜灯文化节期间，平湖市集中开工、竣工、投产重大项目39个，同比增加2个；总投资258.37亿元，同比增长100.5%，其中产业类项目36个，总投资

247.71亿元。细看产业类项目，先进制造业项目始终“唱主角”：此次36个产业类项目，其中工业项目26个，均为制造业项目，总投资205.34亿元。

先进装备制造业是平湖市“1212”产业体系中重点发展的两大主导产业之一，其中机床产业、汽车产业发展最具有“代表性”。此次，日本电产汽车马达新能源汽车驱动电机旗舰工厂项目，总投资25亿元，将建设一个涵盖电机、逆变器、高精密齿轮及半导体功率模块等核心部件在内的新能源

汽车驱动电机一体化生产工厂。该项目达产后，预计年产约100万台，年产值可达80亿元，有效推动平湖做大新能源汽车驱动电机板块，加速平湖新能源汽车产业“新崛起”。

西瓜灯文化节，凸显着一座城市的文化气质，也成为对外推介平湖、宣传平湖的“金名片”。今年西瓜灯文化节期间，城市发展大事多多、喜事连连，最引人瞩目的当数平湖博物馆新馆的启用。新馆位于胜利路南侧的金平湖广场，占地面积31.2亩，建筑面积3.6万平方米，总投资5亿元，是一座集研究、收藏、保护、阐释和展示文化遗产于一体的综合类博物馆，现有馆藏13000余件（组），其中国家珍贵文物2000余件（组）。

新启用的平湖博物馆，将成为平湖百姓又一打卡地，也将成为平湖整座城市的又一地标。今年西瓜灯文化节期间，恰巧碰到中国农民丰收节。令平湖人感到自豪的是，2022年中国农民丰收节晚会录制的主会场就放在平湖，西瓜灯、九彩龙、李叔同纪念馆、东湖美景等“平湖元素”整体亮相，尽显平湖深厚的文化底蕴。

从平湖博物馆新馆启用，到2022年中国农民丰收节晚会举办，一场场活动、一项项赛事，既让平湖文化源远流长，也打响了平湖城市品牌，提升了平湖城市能级，这也是平湖这座城市的竞争力所在。



西瓜灯雕刻大赛

### 满城悦享平湖韵

每年的西瓜灯文化节，“文化”都是不变的主题。今年，平湖依旧围绕“文韵”做文章。李叔同音乐会上，李叔同的音乐作品通过高雅的管弦交响乐呈现出来，为现场观众带来一场精彩的视听盛宴。在“微昭杯”平湖市中小学生书画比赛优秀作品展上，孩子们围绕平湖民俗文化、抗疫故事等，用书画展现家乡的发展变化，抒发爱国情怀，传承翰墨文化。

“文韵”平湖，早已传承千年。今年开馆的平湖市博物馆新馆中，陶瓷、瓷器、书画等十七类共有13000余件（组）集中呈现。开馆几天，新馆就吸引了不少市民争相“打卡”，在一件件文物中阅读这片土地，感受历史的底蕴。未来，这里还将成为青少年乡土教育、爱国主义教育、美育、德育的第二课堂。

刻瓜灯、赏瓜灯，西瓜灯文化节，是平湖人民刻在骨子里的记忆。

刀起刀落，一幅幅栩栩如生的图画刻在西瓜上，在灯内烛光的映衬下，一盏盏玲珑剔透、风韵别致的西瓜灯便呈现在眼前了。刻瓜灯这门神奇的技艺，在很多人眼里，是童年，是亲情，也是乡愁。每年，刻瓜灯的主题不尽相同，但是瓜灯的精致一如既往。今年，平湖还契合丰收节主题，用西瓜灯制造稻草人，雕刻瓜果蔬菜，展现丰收的盛况。

瓜灯的主题在改变，赏瓜灯的热情不变。每年的西瓜灯文化节，平湖人民总会携手来到东湖畔，观赏美轮美奂的西瓜灯。小小一盏西瓜灯，在平湖“亮”了数百年。而平湖“灯韵”，也在这数百年中与这座城市相融。东湖景区，大街小巷，平湖的部分景观灯已经换成了瓜灯的形象，全年点亮。平湖的“灯韵”在传承中历久弥新。

以白色和暖灰色系为基调，给人以文雅高远之感；主立面扇形的钢结构镶嵌玻璃组合，似一幅徐徐展开的江南水墨画；层叠式的大理石背景墙，如水波荡漾，体现了金平湖“平和根本”湖文化和“勇猛精进”海文化相融合的象征特征。新落成的平湖博物馆以庄桥坟遗址出土的良渚石钺造型为灵感，连接着过去与未来，保存着城市记忆，也将成为平湖这座城市新的地标。

源远流长的莫氏庄园、关帝庙，倾力打造的东湖景区、南河头历史文化街区，特色鲜明的“当湖十局”围棋公园、中国·航天科普馆……这几年，平湖以宽广的胸怀，海纳百川的姿态，一路飞奔向前，在这过程中，平湖深挖地方文化，根植城市韵味，诞生了不少城市地标，在历史韵味的积淀中，展示着平湖现代化的活力形象和它们缓缓流淌的“平湖韵”。

### 文化活动显魅力

一雕、一挖、一挑、一刻、一绘……转手之间，一盏精巧灵动的西瓜灯便出现在刻瓜选手的手中。2022中国·平湖西瓜灯文化节长三角西瓜灯雕刻创意大赛，吸引了热爱瓜灯雕刻的一批匠人，他们或别出心裁，或精于雕刻，将西瓜灯“雕、挖、挑、刻、绘”的表现手法和“光、形、声、色、动”的灯彩艺术展现得淋漓尽致，再现了瓜灯雕刻的百年文化传承。

西瓜灯文化节，是平湖最具文化内涵的节庆活动，也是平湖民俗文化的集中展示。每年的金秋九月，通过这个舞台，我们总能看到瓜乡文化的集大成。放眼今年的灯节，长三角西瓜灯雕刻创意大赛、“龙舞九彩”舞龙邀请赛……文化活动接地气聚人气，文化内涵有深度显厚度，让人民群众在喜闻乐见的活动中看到平湖民俗文化的传承之美。

灯节时分，大街小巷，瓜灯璀璨，人们总会在这时广邀好友，至东湖、赏瓜灯，热闹非凡。西瓜灯文化节是平湖人民的节日，也是一项全民参与的大众活动。今年在“我们艺起来”文化品牌的持续推动下，灯节文化活动更是精彩纷呈，赢得了市民的纷纷点赞。

西瓜娃娃全能挑战赛共吸引了400多名小选手报名参加，展现了瓜乡新生代的活力；嘉兴市首届少儿舞蹈大赛在东湖之畔开赛，让平湖和嘉兴市其他县市区的孩子既感角逐激情，也赏瓜乡美景；曹桥青少年赛艇邀请赛，让青少年在传统“琴棋书画吟唱灯舞”的品牌文化活动中，又多了一项文化选择……特别是今年还通过“线上+线下”联动的方式，对李叔同音乐会、西瓜娃娃全能挑战赛等8项热度较高的文艺活动，通过网络直播，让人民群众在家也能零距离欣赏精

彩的文化活动。

西瓜灯文化节，不仅是一个人民群众感受平湖文化魅力的舞台，也是一个展示平湖经济社会高质量发展成果的渠道。灯节的平湖，四海宾朋慕名而至，百姓故事在灯影中轮番上演。

在2022年平湖市戏剧小品大赛中，平湖人奔向共富路的精彩经历透过小品活灵活现地展示在大家的视野中。《幸福农家乐》讲述了平湖人民在美丽经济下收获的致富成果，《“薪”火相传》讲述了村书记带领村民致富的波折与希望……一段故事诉说百态人生，一方舞台演绎致富精彩，大赛中彰

显的不仅有平湖西瓜灯文化节的万种精彩，还有平湖人民在共富路上昂扬的斗志和向上向善的精神，催生着平湖在高质量发展勇当共同富裕新崛起典范路上越走越宽广。



文化产业品牌发布会



平湖西瓜灯



平湖市博物馆新馆

本版图片由平湖市委宣传部提供